
ATA DA 026ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 09 DE ABRIL DE 2019 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 
Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Ana Campagnolo - 
Bruno Souza – Coronel Mocellin - Dr. Vicente 
Caropreso - Felipe Estevão – Fernando Krelling - 
Ismael dos Santos – Ivan Naatz – Jair Miotto - 
Jerry Comper - Jessé Lopes - João Amin – José 
Milton Scheffer – Julio Garcia - Laércio Schuster 
- Luciane Carminatti – Luiz Fernando Vampiro – 
Marcius Machado - Marcos Vieira – Marlene Fengler 
– Maurício Eskudlark – Mauro de Nadal – Milton 
Hobus – Moacir Sopelsa -  Neodi Saretta - Nilso 
Berlanda - Padre Pedro Baldissera – Paulinha - 
Ricardo Alba - Rodrigo Minotto – Romildo Titon - 
Sargento Lima – Sergio Motta - Valdir Cobalchini – 
Volnei Weber. 

 
PRESIDÊNCIA – Deputados: Julio Garcia 
      Mauro de Nadal 
      Padre Pedro Baldissera 

 
DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 
********* 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO RICARDO ALBA (Orador) – Cumprimenta a 
equipe masculina de vôlei de Blumenau, a APAN, que 
garantiu o acesso à Superliga Nacional de Voleibol 
no final da semana, relatando que a equipe ainda 
vai disputar o título da Superliga B nos próximos 
dias.  

 Afirma que o esporte é saúde, é disciplina, é 
educação, é investimento na base, inclusive, que 
traz resultados positivos para todo estado 
catarinense, lembrando que Blumenau é a campeã em 
títulos dos Jogos Abertos.  



 Como segundo tema, fala da importância de 
valorizar as forças de segurança em todo o Brasil, 
não só de Santa Catarina, citando a Polícia 
Militar, a Polícia Civil, o IGP, o Corpo de 
Bombeiros, e ressalta que os combates político, 
ideológico, moral e jurídico, além do combate com 
armas à criminalidade, precisam acontecer, pois o 
enfrentamento deve ser feito.  

 Parabeniza os policiais militares do estado de 
São Paulo, que num embate com bandidos que 
assaltavam, no município de Guararema, o fizeram 
de forma corajosa, rebatendo arma com arma, 
resultando na prisão dos bandidos que 
sobreviveram.  Parabeniza a todos os policiais 
militares que corajosamente enfrentam todo dia o 
crime organizado, nos 26 estados da nossa 
federação e no distrito federal.  

 Também enaltece a iniciativa do presidente 
Jair Bolsonaro em elogiar os policiais militares 
de São Paulo, e do governador João Doria, que vai 
condecorar aqueles policiais. No seu entendimento, 
polícia tem que fazer cumprir a lei e a ordem, 
combater a criminalidade, e deixa registrado que 
aqui em Santa Catarina tem deputado que defende a 
Polícia Militar. [Taquígrafa: Sara]  

 
 DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI(Oradora) – Inicia 

o pronunciamento, homenageando o Dia do Jornalista 
e enaltecendo os que seguem essa profissão. Afirma 
que a liberdade de imprensa deve ser preservada na 
democracia. Enfatiza que o PT sempre fez muitas 
críticas ao papel da imprensa, mas nunca cerceou a 
liberdade da mesma. 

Prossegue seu discurso e traz uma análise 
sobre o governo do presidente Jair Bolsonaro, 
afirmando ser a pior avaliação da história nos 100 
primeiros dias do governo. Exibe vídeo no telão 
comparando, através de opinião popular, o início 
de mandato dos presidentes Bolsonaro, Lula, Dilma 
e Collor. 

Argumenta que a pesquisa constata uma dura 
realidade que o país está enfrentando com esse 
governo federal, citando, como exemplo, o aumento 



do desemprego atingindo 13 milhões de brasileiros, 
segundo o IBGE. 

Comenta que o governo do presidente Jair 
Bolsonaro não tem tempo para se dedicar ao 
trabalho, por haver crises consecutivas, 
escândalos de funcionários laranjas e sucessivas 
demissões no Ministério da Educação. Cita um dado 
da Folha de S. Paulo, afirmando que dois terços 
dos objetivos elencados por Bolsonaro não foram 
cumpridos. 

Adentra ao tema do Ministério da Educação, 
questionando quando o governo vai parar de 
prejudicar a educação do país. Além da crise que 
culminou na demissão do ex-ministro Ricardo Velez, 
o presidente designou um novo ministro que não tem 
especialização na área de educação, mas sim no 
financeiro. 

Informa que, em 100 dias, Bolsonaro ainda não 
apresentou avanços concretos em temáticas centrais 
na educação brasileira. Exibe no telão um resumo 
de sete pontos primordiais que ainda não 
avançaram, dando ênfase no item dois, que trata do 
financiamento capaz de contemplar melhorias nas 
escolas de Santa Catarina, e o item sete, que 
trata da nova proposta na grade curricular do 
ensino médio. 

Finaliza o discurso, citando a frase do 
professor Daniel Cara, “neste mar de lama que o 
Brasil se encontra, a gente precisa ter a 
fortaleza de lutar pela educação.” [Taquígrafa: 
Sara] 

 
 DEPUTADO JOÃO AMIN (Orador) – Tece comentários 
a respeito da procissão do Senhor Jesus dos 
Passos, que ocorreu no último final de semana em 
Florianópolis, com cerimônias festiva e religiosa, 
e contou com a participação de mais de 45 mil 
pessoas. Declara que a citada procissão recebeu o 
selo de Patrimônio Imaterial do Brasil e fala da 
contribuição da Acif na obtenção do título. 
Demonstra sentimento de agradecimento ao 
presidente Julio Garcia pela honra de representar 
a Assembleia Legislativa no referido evento, 



destacando que o festejo faz parte da cultura e da 
fé de Florianópolis e de Santa Catarina.  

Ainda, ressalta a importância de se fazer uma 
reflexão relacionada à área da Saúde, devido a 
situações que estão ocorrendo no estado 
catarinense, como a falta de vacina para Hepatite 
no sul do estado; a morte de uma pessoa por Febre 
Amarela, em Joinville; e há poucos dias, na serra 
catarinense, óbito por Meningite. Entende que é um 
assunto de estado e o governo deve dar as 
informações necessárias à sociedade quanto à 
prevenção, mesmo sabendo que algumas medidas já 
existem, mas a comunicação entre governo e 
secretaria de Saúde tem que melhorar. 

 Expõe, por meio de exibição de vídeo, matéria 
noticiada no programa Jornal do Almoço, da NSC, 
sobre o contorno viário da Grande Florianópolis, 
assunto que acompanha desde a época de vereador e 
entende da necessidade de uma nova postura, 
principalmente por parte do governo federal. 
Comenta a entrevista dada, no referido jornal, 
pelo engenheiro Ricardo Saporiti, em que afirma o 
não cumprimento do prazo de entrega para 2021, o 
que considera um fato lamentável. Assim, convoca 
uma audiência pública para 22 de abril, na Alesc, 
com os representantes do Fórum Parlamentar 
Catarinense. [Taquígrafa: Sílvia] 

 
DEPUTADO FELIPE ESTEVÃO (Orador) – Inicia seu 

pronunciamento, pedindo sensibilidade aos 
deputados sobre a situação do Terminal Pesqueiro 
de Laguna. Exibe imagens no telão que mostram a 
estrutura do terminal, enquanto conta, de forma 
resumida, a história da cidade e a participação de 
revolucionários que se estabeleceram 
estrategicamente no porto de Laguna durante a 
Guerra dos Farrapos. 

Relata que foi à Brasília e marcou audiências 
com o Ministério da Pesca e Agricultura e pediu 
apoio ao Secretário de Articulação Nacional de SC, 
e também pede apoio aos deputados. Por fim, 
comenta que é uma pauta exaustiva e burocrática, 
mas que está confiante no resultado. Argumenta que 
a revitalização do Terminal Pesqueiro pode 



fomentar a economia da cidade, inclusive gerando 
1500 empregos na região da Amurel. 

 
Deputada Ada De Luca (Aparteante) – Concorda 

com o discurso do deputado e deseja que essa pauta 
elencada se concretize. [Taquígrafa: Sílvia] 
     

DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Orador) – Corrobora a 
fala do deputado Felipe Estevão, dizendo que, por 
falta de fiscalização do Ministério da 
Agricultura, os pescados que poderiam ser 
recebidos no Porto de Laguna vão para o Porto de 
Rio Grande, Rio Grande do Sul ou para o Porto de 
Itajaí, por falta de consciência e 
responsabilidade dos órgãos competentes. 

 Faz referência à estrada que liga Jaborá à 
cidade de Ouro, a rodovia SC-467. Cita que foi 
elaborado projeto há 20 anos para o seu 
asfaltamento, e também que o ex-governador 
Raimundo Colombo lançou a licitação e a ordem de 
serviço, mas a empresa vencedora, no decorrer dos 
anos, não conseguiu concluir e foi dissolvido o 
contrato. Destaca que houve outra licitação e 
outra empresa reiniciou o trabalho, porém agora, 
para surpresa de todos, foi rescindido novamente. 
Portanto, não se sabe quando a obra será 
concluída. Acrescenta que, por isto, o poder 
público e os políticos perderam a credibilidade. 
Questiona onde está a fiscalização do Deinfra, e 
por que deixa a situação chegar ao extremo. Alerta 
que o poder público não mostra responsabilidade 
nas ações. 

 Encerra, esperando e cobrando do atual governo 
estadual explicação sobre os motivos da obra 
continuar paralisada.   

 
 Deputado Neodi Saretta (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo tema, informando que na 
Ordem do Dia vai ser votado Pedido de Informação 
sobre a questão. Será importante ter transparência 
sobre a rescisão dos contratos desta obra. 

  
 Deputado Valdir Cobalchini (Aparteante) – 

Solidariza-se com os deputados pela situação da 



rodovia, acrescentando que ocorreram muitas pautas 
sobre o assunto, e certamente será adiada ainda 
mais a conclusão da obra. [Taquígrafa: Ana Maria] 

  

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PT 
DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Inicia seu 

pronunciamento, solicitando esclarecimentos sobre 
a paralisação na pavimentação da rodovia entre 
Jaborá e Ouro. Informa que protocolará pedido de 
informação ao governo estadual sobre a questão. 

Segue o discurso, alertando à população sobre 
a importância da Campanha de Vacinação para 
prevenir doenças. Menciona que há, no momento, um 
período de aversão às vacinas, trazendo à tona 
casos de óbito por doenças consideradas 
controladas, como o Sarampo e a Febre Amarela. 

Comenta que está faltando vacinas de Hepatite 
e medicação de uso contínuo nos Postos de Saúde do 
estado. Mas, ressalta que o governo estadual pode 
adquirir os medicamentos através do Ministério da 
Saúde, pela lei de compra emergencial. 

Comunica que inicia amanhã o período de 
vacinação contra a gripe Influenza, H1N1, 
destacando que a imunização é um alcance 
importante na ciência. 

Finaliza, enaltecendo o SUS e pede para que 
esse sistema seja fortalecido para garantir o 
atendimento a todas as pessoas que necessitam. 
Lamenta que a precarização e falta de funcionários 
prejudiquem a eficácia no atendimento à população, 
principalmente a mais carente. [Taquígrafa: Ana 

Maria] 
  

Partido: MDB 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Orador) – Comenta que 

o dia 02 de abril foi instituído pela ONU como o 
Dia Mundial da Conscientização do Autismo, uma 
síndrome que afeta vários aspectos da comunicação, 
além de influenciar também no comportamento do 
indivíduo.  



 Neste sentido, refere-se à Rede de Atendimento 
ao Autista, de Maravilha, que promoveu evento para 
despertar a campanha: Autismo – É preciso conviver 
para conhecer -, um trabalho desenvolvido pelo 
vereador Eder Moraes e a sra. Juciane Vendruscolo. 
Por meio deles apresentou, nesta Casa, um projeto 
de lei para instituir a carteira de identificação 
do autista no âmbito do estado de Santa Catarina, 
identificação esta que dará acesso ao portador da 
síndrome às políticas públicas de atendimento e 
assistência, bem como passe livre intermunicipal, 
pois muitos dependem de transporte para ter acesso 
aos médicos, psicólogos e assistência social. 
Informa que a carteira de identificação também 
permitirá preferência no atendimento pessoal em 
instituições públicas do estado para o trato de 
assuntos de seu interesse, inclusive quando 
representado por seu responsável legal. Apela aos 
parlamentares para que seja discutida, nas 
comissões, a implementação da carteira, fazendo 
assim com que ela se torne realidade.  

 Além de outros eventos relativos ao tema, 
também cita que mais de 600 pessoas lotaram o 
auditório Antonieta de Barros e o Plenarinho da 
Alesc, com a realização do IV Congresso 
Catarinense sobre Autismo – Identificação e 
Abordagem Terapêutica, coordenado pela comissão de 
Defesa dos Direitos da Pessoa com Deficiência. 
Relata que, segundo dados da Organização Mundial 
da Saúde, o transtorno abrange 70 milhões de 
pessoas, e estima-se que o Brasil, com 200 milhões 
de habitantes, possua cerca de dois milhões de 
autistas, mas somente em 1993 a síndrome foi 
adicionada à classificação internacional de 
doenças da OMS. Considera que o diagnóstico ainda 
é impreciso, e nem mesmo um exame genético é capaz 
de afirmar com precisão a incidência da síndrome.  

Exibe no telão dados sobre a síndrome, 
classificada pelo Manual Médico em quatro 
estágios, que são: baixa funcionalidade, média 
funcionalidade, alta funcionalidade, e ainda a 
Síndrome de Savant, cujos portadores são 
detentores de extraordinária memória. Ressalta que 
o propósito da sua contribuição é que o Autismo 



não seja visto apenas como números estatísticos, 
pois os seus portadores podem atuar em muitos 
campos da atividade humana, alguns são chamados de 
gênios e deram grandes contribuições para a 
humanidade.  

Um segundo tema que desperta sua atenção e que 
foi assunto já pautado por diversos deputados, é 
sobre a Eletrosul, pois o mercado energético 
acompanha com muita atenção a possível fusão da 
mesma com a Companhia de Geração Térmica de 
Energia Elétrica – CGTEE, ambas controladas pela 
Eletrobras, cujo presidente defende operações no 
rumo da privatização do sistema e corte de gastos, 
o que é bem recebido pelo mercado. Entretanto, 
alerta que a possível fusão das mesmas vai juntar 
uma empresa viável com uma deficitária, além do 
fato de que aproximadamente 800, dos 1200, 
funcionários da Eletrosul trabalham em Santa 
Catarina. Considera que fundir as duas é entregar 
ao mercado o produto desta fusão com o preço 
baixo, e vê como negativa a possibilidade de o 
comando da Eletrosul ser transferido para o Rio 
Grande do Sul, com perda de divisas que hoje 
entram para os cofres catarinenses.   

Alerta para a importância da mobilização 
política em defesa da permanência da Eletrosul em 
Santa Catarina e, caso seja necessária uma 
incorporação, que a CGTEE se torne parte da 
Eletrosul, e que esta se mantenha em Santa 
Catarina, onde tem história, sede e corpo 
funcional qualificado. [Taquígrafa: Sara] 

  

Partido: PSL 
DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO (Oradora) – Inicia o 

discurso informando que trouxe um projeto de lei 
para impedir entorpecentes no âmbito escolar, e 
gostaria de falar sobre o assunto, mas por conta 
de algumas críticas feitas ao presidente da 
República, informa que usará o horário para 
defender Bolsonaro. 

 Comenta que a deputada produziu uma anedota ao 
comparar Bolsonaro com Lula e Dilma, pois um está 
preso e a outra sofreu impeachment. Informa que 



não é possível que o atual presidente solucione os 
problemas do país no período de três meses. 

 Diz que críticas ao presidente são 
necessárias, mas o partido PT não tem 
credibilidade para questionar a pasta da Educação, 
pois os ex-presidentes Dilma e Lula não cuidaram 
devidamente de suas próprias formações escolares. 

 Finaliza o discurso, listando os escândalos de 
corrupção durante todo o governo do PT, e reafirma 
que críticas ao presidente são válidas quando 
partem de cidadãos e políticos com partidos sem 
envolvimento em casos de corrupção. [Taquígrafa: 
Sara] 
 

 Partido: PSD 
 DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS (Orador) – Comenta 

audiência pública na comissão da Criança e do 
Adolescente, quando o secretário da Educação e o 
comandante-geral, coronel Araújo, trouxeram dados 
relevantes a respeito da segurança pública nas 
escolas públicas estaduais.  

 Registra sua visita, no domingo, na EEM Dite 
Freitas, de Tubarão, ao mostrar vídeo da referida 
instituição que apresenta problemas estruturais, 
como: caixa d’água com coruja morta, infiltrações 
nas salas, rachaduras e outros, o que evidencia 
condições precárias. Assim, por meio de 
requerimento, pede que o secretário da Educação 
esclareça tudo o que foi realizado no 
estabelecimento de ensino. [Taquígrafa: Sílvia] 

 
 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – 

Suspende a sessão até o início da Ordem do Dia.  
 

********** 

Ordem do Dia 

  

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 
a sessão e dá início à pauta da Ordem do Dia.  

Pedido de Informação n. 0151/2019, de autoria 
do deputado João Amin, solicitando ao secretário 
da Casa Civil informações acerca da destinação da 
edificação concluída pelo Poder Executivo estadual 
na SC-401, junto ao bairro João Paulo. 



 Em discussão. 
 Discute a presente matéria o sr. deputado João 

Amin.  
 Em votação. 
 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
 Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0152/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 
da Infraestrutura informações acerca das obras de 
construção da nova ponte do canal da Barra da 
Lagoa, localizada na Rodovia Jornalista Manoel de 
Menezes, (SC-406). 

 Em discussão. 
 (Pausa)  
 Em votação. 
 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
 Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0153/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 
da Infraestrutura informações acerca do 
planejamento para realização de obras de 
manutenção na Rodovia SC-401. 

 Em discussão. 
 (Pausa)  
 Em votação. 
 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
 Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0154/2019, de autoria 

do deputado Bruno Souza, solicitando ao secretário 
de Estado da Fazenda, informações acerca do 
Programa PRÓ-EMPREGO. 

 Em discussão. 
 (Pausa)  
 Em votação. 
 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
 Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0155/2019, de autoria 

do deputado Valdir Cobalchini, solicitando ao 
secretário da Infraestrutura informações acerca da 



atual situação da pavimentação da Rodovia SC-467, 
trecho entre os municípios de Ouro e Jaborá. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
 Em votação. 
 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Com a aquiescência do autor, também 

subscreverão o presente Pedido de Informação os 
srs. deputados: Moacir Sopelsa, Neodi Saretta, 
Milton Hobus e Romildo Titon.  

 Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0156/2019, de autoria 

do deputado Neodi Saretta, solicitando ao 
secretário da Infraestrutura informações acerca 
das obras na Rodovia SC-467, trecho entre os 
municípios de Jaborá e Ouro. 

 Em discussão. 
 (Pausa) 
Em votação. 
 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Moção n. 0154/2019, de autoria do deputado 

Fernando Krelling, apelando ao governador do 
estado pela instalação de rampas de acesso e 
demais equipamentos capazes de viabilizar a 
inclusão dos alunos com dificuldade de locomoção 
na Escola Básica João Martins Veras, no município 
de Joinville. 

 Em discussão. 
 (Pausa) 
Em votação. 
 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0155/2019, de autoria do deputado 

Marcius Machado, apelando ao governador do estado 
pela continuidade da obra de construção da nova 
Delegacia de Polícia do município de Painel. 

 Em discussão. 
 (Pausa) 
Em votação. 



 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovada. 
Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0303/2019, de autoria do 
deputado Moacir Sopelsa; 0304/2019, de autoria da 
deputada Paulinha; 0305/2019, de autoria do 
deputado Neodi Saretta; 0306/2019, de autoria do 
deputado Jair Miotto; 0307/2019, de autoria do 
deputado Nilso Berlanda; 0308/2019, 0309/2019, 
0310/2019, 0311/2019 e 0317/2019, de autoria do 
deputado Valdir Cobalchini; 0312/2019, de autoria 
do deputado Laércio Schuster; 0313/2019, de 
autoria do deputado Padre Pedro Baldissera; 
0314/2019, 0315/2019, 0316/2019 e 0319/2019, de 
autoria do deputado Fernando Krelling; e 
0318/2019, de autoria do deputado Sargento Lima.  

A Presidência comunica ainda que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
0437/2019, de autoria do deputado Bruno Souza; 
0438/2019, de autoria do deputado João Amin; 
0439/2019 e 0440/2019, de autoria da deputada 
Paulinha; 0441/2019, de autoria da deputada 
Luciane Carminatti; 0442/2019, de autoria da 
deputada Ana Campagnolo; 0443/2019, 0444/2019, 
0445/2019 e 0451/2019, de autoria do deputado 
Valdir Cobalchini; 0446/2019, de autoria do 
deputado Laércio Schuster; 0447/2019, 0448/2019, 
0449/2019 e 0450/2019, de autoria do deputado 
Mauro de Nadal; 0452/2019 e 0453/2019, de autoria 
do deputado Sargento Lima; 0454/2019, 0455/2019, 
0456/2019, 0457/2019, 0458/2019, 0459/2019 e 
0460/2019, de autoria do deputado Neodi Saretta; 
0461/2019, de autoria do deputado Marcius Machado; 
0462/2019 e 0463/2019, de autoria do deputado José 
Milton Scheffer.  

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Ana Maria] 

 
********** 

Explicação Pessoal 

 



DEPUTADO FERNANDO KRELLING (Orador) – Registra 
que, no mês de maio, acontecem os Jogos Abertos da 
Terceira Idade – Jasti, um evento que movimenta 
cerca de 2000 pessoas, com um público acima de 50 
anos. Menciona que em 2018 houve um investimento 
de R$120 mil, e este ano será no município de 
Gaspar, que corre o risco de ter que abrir mão do 
evento por não saber quanto irá receber. Solicita 
ao governo do estado que cumpra o que foi 
combinado no ano passado para que o evento não 
seja prejudicado, correndo o risco de nem se 
realizar. Ressalta que foram gastos, nesses 
eventos esportivos, um valor de R$3 milhões, e o 
retorno disso ficou em mais de R$20 milhões. 

 Parabeniza o governador Moisés e o presidente 
Rui Godinho, assim como o secretário da Educação, 
que ontem fizeram uma ação conjunta da Fesporte 
com a secretaria para batalhar pelo desporto 
educacional. Mostra preocupação, pois isso não 
veio na Reforma Administrativa ou no PDIL -  
Políticas Integradas de Lazer aqui de Santa 
Catarina. Fala do PEEL - Plano Estadual de Esporte 
e Lazer, que está na gaveta, desejando que seja 
recuperado para dar continuidade à realização de 
eventos esportivos. 

 Manifesta apreensão com a Reforma 
Administrativa quanto ao desenvolvimento social, e 
enfatiza que esporte é desenvolvimento social e 
também econômico, como mostram os eventos 
esportivos de Santa Catarina. [Taquígrafa: Eliana] 
 

DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO (Oradora) – Menciona 
um projeto de lei denominado Escola sem Drogas, 
que foi protocolado sob o número 0075/2019, e 
ressalta que o assunto é um problema a ser 
resolvido com urgência no país, pois infelizmente 
se apresenta em muitas escolas. 

 Leva em conta dados sobre a epidemia e o 
problema das drogas, e neste sentido o projeto 
pretende que faça parte o exame toxicológico para 
admissão de novos docentes em universidades e 
escolas estaduais.  

 Sobre esse assunto, apresenta alguns vídeos, 
demonstrando que o assunto é urgente. 



 Afirma que o exame toxicológico já é cobrado 
de alguns profissionais que entram para a carreira 
pública, como policiais rodoviários federais, 
civis, militares, guardas municipais e bombeiros.  

 
Deputado Sargento Lima (Aparteante) – 

Acrescenta que não existe ensino gratuito, pois 
ele é pago com dinheiro de impostos, e concorda 
que esse problema é grave, pois é mais um risco 
para os alunos.   

 
Deputado Ricardo Alba (Aparteante) – Esclarece 

que o adicto, aquele que tem a vida dominada pelas 
drogas, não tem discernimento do que é certo ou 
errado. Considera que já passou da hora do Poder 
Público, Legislativo, Executivo e Judiciário, com 
a participação do Ministério Público, pedirem a 
internação compulsória dessas pessoas. 
[Taquígrafa: Eliana] 

 

DEPUTADA ADA DE LUCA (Oradora) – Pede ao 
governador Carlos Moisés a manutenção da estrutura 
do Procon, o qual é modelo para o Brasil, bem como 
já atendeu mais de um milhão de pessoas. Salienta 
que tem recebido reclamações e pedidos para que se 
mantenha o órgão. Também cita a questão do 
desemprego e a demanda da falta de atendimento à 
população. Entende que o Procon é patrimônio dos 
catarinenses e pede apoio dos colegas para 
defendê-lo, pois percebe que não há nexo em 
transformar em uma diretoria. [Taquígrafa: Sílvia] 
  

DEPUTADO MARCIUS MACHADO (Orador) – Parabeniza 
o governador do estado, que informou em reunião na 
Fecam que irá comprar usinas de asfalto para as 
Associações de Municípios. Comenta que a notícia é 
extraordinária, já que vai contribuir para os 
municípios catarinenses incrementarem as suas 
estradas. Comunica que protocolará indicação 
solicitando que o asfalto seja ecológico, 
explicando que os mesmos têm mais durabilidade que 
o asfalto tradicional, a aquaplanagem fica 
reduzida, e evita que nas enxurradas ocorram 
alagamentos rápidos nas rodovias.  



 Denuncia que a obra da delegacia no município 
de Painel, divisa com Lages, foi iniciada, mas, 
infelizmente, só tem à estrutura. Solicita ao 
governo que dê continuidade à mesma, pois vai 
trazer segurança à comunidade local. Apresenta 
vídeo que mostra o prédio inacabado. 

 Finaliza, acrescentando que existem muitos 
prédios públicos destruídos em todo o estado, 
escolas públicas com rachaduras, e pede uma 
atuação mais célere dos órgãos competentes para 
estas questões. [Taquígrafa: Ana Maria] 
 

 DEPUTADO NILSO BERLANDA (Orador) – Compreende 
que o governador Moisés e o secretário da 
Infraestrutura não têm culpa do que está 
acontecendo no estado, mas infelizmente as 
reclamações quanto às estradas e outras caem sobre 
os deputados, porque a população não tem a quem se 
dirigir.   

 Menciona que o fato acontecido na noite 
anterior, na SC-350, trecho de Lebon Régis a Santa 
Cecília, é muito grave, porque, num único local, 
cinco veículos pararam e um carro da polícia 
prestava socorro, pois todos os cinco caíram em 
buracos e tiveram pneus estourados. Também cita 
que a mata toma conta, não tem mais placas e nem 
sinalização. 

 Conclama aos 40 deputados para encontrar uma 
solução, porque alguém precisa fazer os reparos, 
pois está impossível de transitar nas SCs. Faz a 
projeção de um vídeo encaminhado por Edison Guedes 
Ferreira, de Santa Cecília, mostrando imagens de 
diversos veículos atolados nos buracos, em noite 
chuvosa, com pneus furados, deixando aqueles que 
por lá transitavam apavorados.  

 Outrossim, enaltece a iniciativa do governador 
e do presidente da República quanto às lombadas 
eletrônicas, acabando com a indústria da multa no 
Brasil. Reconhece que dentro dos municípios são 
importantes as lombadas, mas nas BRs e SCs devem 
ser reanalisadas.  

 
 Deputado Valdir Cobalchini (Aparteante) – 

Lamenta ver cenas assim, o que não é possível 



aceitar, pelo que fez contato com a secretaria da 
Infraestrutura, como já o fez outras vezes. 
Entende que as pessoas cobrem dos deputados, 
porque estão mais próximos e vivenciam os 
problemas. Neste sentido, registra que as demandas 
são apresentadas e cobradas pelos deputados, que 
criticam e apontam soluções, mas cabe ao Executivo 
providenciar saída para um problema que se 
apresenta há muito tempo, e por muitos governos, 
entretanto, apesar das cobranças, as providências 
parecem distantes. Reconhece que os recursos são 
poucos, mas alguém precisa ouvir a população, o 
estado precisa resolver a situação, porque são 
muitos os trechos iguais ao mostrado no vídeo. 
Afirma que aqueles que reclamam têm razão, pois o 
descaso vem de muito tempo e é preciso dar solução 
urgente agora, pois não é possível esperar por 
processos licitatórios demorados. [Taquígrafa: 

Sara] 

 

 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Não 
havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 
encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 
para o dia subsequente, à hora regimental. 
[Revisão: Taquígrafa Sara]    

   
   
 


